

陵水去年投入53亿元推进民生事业建设 尽力补短板 点滴暖民心

本报椰林2月14日电（记者李艳玲 实习生宿蔓菲 通讯员陈思国）从多所学校开办，越来越多的孩子享有公平而有质量的教育，到1000户贫困家庭盖起了新房，952户3963人摘下“贫困帽”，再到病患不用辗转奔波，在家门口就能享受到优质的医疗服务……2018年，陵水黎族自治县又交出了一份亮眼的民生成绩单。

2月14日，海南日报记者从陵水县政府获悉，2018年陵水民生支出53亿元，占地方一般公共预算支出的80.3%。从教育、医疗到扶贫、就业，再到城乡环境整治、文体事业发展，陵水不断改善与群众生活密切相关的方方面

面面，多项便民、利民新举措不断落地。

数据显示，2018年陵水经济发展稳中有进，地区生产总值完成159.2亿元，同比增长0.5%，剔除房地产业后同比增长6.3%；地方一般公共预算收入37.7亿元，同口径同比增长9.6%。

“我们始终坚持以人民为中心的发展思想，积极推进公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向弱势群体倾斜，补齐短板，增加群众收入，提升他们的幸福感。”陵水县长李锋说。

过去的一年，陵水投入9.4亿元推动义务教育优质均衡发展，中央民族大学附属中学陵水黎安实验小学、陵

水特殊教育学校、新机关幼儿园相继开学，当地孩子在家门口就能读好学校。有了优质的教学资源“助跑”，陵水学子学习成绩不断攀升。在2018年中考中，陵水中考成绩全省排名第12位，比前年提升5个位次，创历史新高。

肿瘤治不了、颅脑手术做不了……两年前，陵水危重病人想要得到好的治疗，只能转诊到海口、三亚的医院。“过去，科室只能开展阑尾炎手术等基础性手术，病人纷纷转院治疗，十几张病床都住不满。”陵水人民医院外一科医生邓明锐感触很深。

加强学科内涵建设，规范服务流程、完善科室配置、引进学科带头人……

2018年，为提升医疗水平，陵水马不停蹄，让患有急危重症、疑难疾病的病人在当地就能得到治疗。“如今，科室收了40多名病人，病床不够，只能在过道里加床。”邓明锐说。

陵水将扶贫工作作为补民生短板的重要抓手，去年持续有力落实各项精准扶贫措施。陵水筹集财政专项扶贫资金共计1.9亿元，其中安排9300多万元建设39个基础设施项目。陵水发展10个特色扶贫产业、22个农业产业项目，让贫困户抱团发展动力更足。

提蒙乡远景村贫困村民王亚依家今年在新盖的房子里过了一个特别的春节。去年，在政府的帮扶下他盖了60平

方的房子，告别了透风漏雨的砖瓦房。2018年，陵水完成省下达的1000户危房改造任务，并全部达到入住水平。

去年，陵水发放教育扶贫和“雨露计划”助学金1863.7万元，惠及学生约1.4万人次；落实“两免一补”经费4677.1万元，贫困家庭学生教育得到了有效保障。健康扶贫方面，2018年贫困患者住院治疗5669人次，报销比例达90%以上。

2018年陵水脱贫攻坚工作硕果累累，全年实现952户3963贫困人口脱贫，完成省定年度减贫任务的102.7%；作为该县最后一个贫困村，本号镇乐利村整村脱贫出列；涌现出全国脱贫攻坚奋进奖获得者黄丽萍、省脱贫致富

富电视夜校优秀教学班（组）长钟庚兑等一批脱贫攻坚先进典型……

陵水还坚持把就业作为民生之本，2018年就业形势良好，全县城镇新增就业人口7612人，完成计划任务的152%；城镇登记失业率为0.34%，远低于3%的年度目标和全省平均水平；农村劳动力转移就业1万多人，完成全年任务的147%。

2018年，陵水城镇居民人均可支配收入约3万元，同比增长9.9%；农村居民人均可支配收入约1.33万元，同比增长8.6%，群众生活水平再迈新台阶。一批批群众最关心、最直接、最现实的利益问题不断得到解决，珍珠海岸，随处可见洋溢的笑容的脸庞。

陵水2018年发展和民生成绩单

地方一般公共预算收入37.7亿元，同口径同比增长9.6%

全年用于民生支出53亿元，占地方一般公共预算支出的80.3%

地区生产总值完成159.2亿元，同比增长0.5%

城镇居民人均可支配收入约3万元，同比增长9.9%

农村居民人均可支配收入1.33万元，同比增长8.6%

本版制图 陈海冰

陵水县城新貌。陵水县委宣传部供图

医疗

教育

就业

扶贫

加大县乡两级医疗基础设施配套建设，先后投入6715万元建设军田、大里卫生院综合门诊楼等10家乡镇卫生院配套基础设施

夯实乡村卫生一体化管理基础，投入115万元对全县47家村卫生室进行提升改造，招聘村医充实基层医疗卫生机构医务人员队伍

高标准完成陵水人民医院三级综合医院创建规划，将县医院内科楼、急救医技楼、高压氧舱室、行政后勤综合楼4个项目列入2018年政府投资储备项目计划

引进学科带头人、“好医生”等65名管理和技术人才、加强学科内涵建设，规范服务流程、完善学科带头人，急危重症和疑难疾病诊疗能力得到提高

深化基层医疗卫生机构薪酬制度改革，提高基层医疗卫生机构人员激励薪酬，让医务人员受鼓舞，提升基层医疗水平

贫困患者住院治疗5669人次，报销比例达90%以上

完成2.4万人眼科疾病筛查，帮助16名听障患者重获“新声”

中央民族大学附属中学陵水黎安实验小学开学，这是陵水第一所由名校托管的小学、第一所启用校车免费接送的学校、第一所中午用餐免费的学校、第一所由公开招投标竞争中标有资质的餐饮公司配餐学校

陵水特殊教育学校开学，填补了特殊教育空白，保证陵水特殊儿童享受到公平而有质量的教育

陵水新机关幼儿园、桃园幼儿园开园，委托有资质的学前教育机构托管，有效解决该县上千名学龄儿童的入学问题

实施“阳光招生”，2018年城区初中新生入学进行随机派位，这是该县招生制度的一次重大改革，促进教育公平

中央民族大学附属中学陵水分校对该县民族中学进行日常工作指导，并委派13名业务骨干进行教育教学管理，两校进行全面合作，共享优质师资资源

2018年陵水中考成绩全省排名第12位，上升5个位次，创历史新高

全力做好控辍保学工作，2018年该县小学辍学率为0，初中辍学率为1.2%

城镇新增就业7612人，完成计划任务的152%，农村劳动力转移就业10019万人，完成目标任务的147%；城镇登记失业率为0.34%，远低于3%的年度目标和全省平均水平

组织开展职业培训班66个，培训人数6323人；组织贫困劳动力参加就业创业3天短期培训班16个，培训1165人

全年举办招聘会22场，累计有680家企业进场提供就业岗位2.62万个，吸引各类求职人员进场应聘约12万人次，现场与企业达成就业意向2459人

全年举办就业扶贫招聘会19场，现场与企业达成就业意向的贫困劳动力191人

落实就业扶贫奖补政策，已向2395人发放外出务工奖补和职业培训伙食、交通补助，共支出奖补资金223.76万元

通过各渠道实现有就业意愿和劳动能力的年度建档立卡贫困家庭就业937户共计1581人，贫困家庭劳动力总户数就业率达100%

全年实现952户3963贫困人口脱贫，完成省定年度减贫任务的102.7%

该县最后一个贫困村，本号镇乐利村整村脱贫出列

共计筹集财政专项扶贫资金1.9亿元，其中安排9300多万元建设39个基础设施项目

重点培育发展10个特色扶贫产业，实施22个农业产业项目，带动贫困户抱团发展

完成省下达的1000户危房改造任务，并全部达到入住条件

建立“县包乡镇、乡镇包村”脱贫攻坚工作机制，成立11支脱贫攻坚大队、109支中队、637支小队，有脱贫攻坚任务的自然村实现全覆盖

发放教育扶贫和“雨露计划”助学金1863.7万元，惠及学生13676人次；落实“两免一补”经费4677.1万元

积极搭建电商扶贫、扶贫夜市等消费平台，扶贫产品销售额达到805万元；开设运营12家扶贫爱心超市，进一步激发贫困户内生动力

（李艳玲 编）



解放军总医院海南分院专家在陵水本号镇中心卫生院开展健康扶贫义诊活动。

本报记者 武威 通讯员 胡阳 摄



小朋友们在陵水桃园幼儿园上课，该园为2018年新开办的幼儿园。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄



2018年7月，陵水举办军属就业专场招聘会，此次招聘会共吸引了21家企业参与。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 张彬 摄



2018陵水电商扶贫节，市民在现场参加电商扶贫农产品展销。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄